
 

 

Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten  Katharina Schulze GRÜ

vom 02.05.2018

- mit Drucklegung -

Verbindungen des OEZ-Attentäters David S. in die USA

Der Attentäter vom Olympia-Einkaufszentrum, David S., der am 22.7.2016 am Münchener
OEZ neun Menschen und sich selbst tötete, hatte Medienberichten zu folge Kontakt zu einem
Todesschützen in den USA (vgl. Der Spiegel, Nr.18 / 28.4.2018, S. 24). Am 07.12.2017 erschoss
der 21-Jährige William Atchison an der Aztec High School im US-Bundesstaat New Mexico zwei
Schüler - die Opfer waren Latinos - und sich selbst. William Atchison ist in US-Internetforen
rassistisch und rechtsextrem in Erscheinung getreten (https://www.thedailybeast.com/new-
mexico-school-shooter-had-secret-life-on-pro-trump-white-supremacy-sites). Nach Angaben des
Sheriffs im San Juan County haben sich David S. mit William Atchison im Internet ausgetauscht.
Auf der Internetplattform Steam soll David S. Mitglied in der Gruppe "Anti-Refugee Club" ("Anti-
Flüchtlingsklub") gewesen sein, die Atchison mitgegründet hatte. William Atchison und David
S. verband offenbar die rechtsextreme Ideologie und die Begeisterung für Anders Behring
Breivik und die Täter des Schulmassakers an der Columbine High School im Jahr 1999. Das
FBI ermittelte bereits im Frühjahr 2016 gegen Atchison wegen des Verdachts eines geplanten
Attentats (https://edition.cnn.com/2017/12/08/us/aztec-high-school-shooting-william-atchison/
index.html).

Ich frage daher die Staatsregierung:

1.1 Hat die Staatsregierung Erkenntnisse über den Kontakt von David S. zu dem US-Amerikaner
William Atchison?

1.2 Wenn ja, seit wann?

1.3 Hat die Staatregierung Erkenntnisse über welchen Zeitraum David S. und William Atchison
Kontakt pflegten?

2.1 Hat die Staatregierung Erkenntnisse darüber, wie oft David S. und Wiliam Atchison Kontakt
hatten?

2.2 Hat die Staatregierung Erkenntnisse über welche Medien, Webseiten bzw. online-Plattformen
David S. und William Atchison Kontakt hatten?
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2.3 Hat die Staatregierung Erkenntnisse über welche Themen sich David S. und William Atchison
austauschten?

3.1 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung darüber, welche rassistischen bzw.
rechtsextremen Inhalte David S. und William Atchison teilten?

3.2 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung darüber, welche Angaben David S. in
Internetforen bzw. -plattformen, in denen auch William Atchison aktiv war, über sein geplantes
Attentat am Münchener OEZ machte?

3.3 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über William Atchison?

4.1 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über die Internetgruppe "Anti-Refugee Club" auf
der Internetplattform Steam, insbesondere über die dort ausgetauschten Inhalte und den Kreis
der Mitglieder?

4.2 Waren nach Erkenntnis der Staatsregierung auch andere Personen, gegen die im
Zusammenhang mit dem Attentat am Münchener OEZ ermittelt wurde, wie der  Waffenhändler
Philipp K., oder wie der Jugendliche David F. aus Ludwigsburg, der mit David S. im Kontakt
stand, gemeinsam mit David S. und William Atchison auf Interseiten wie zum Beispiel der
Internetplattform Steam oder der Internetgruppe "Anti-Refugee-Club" in Kontakt?

4.3 Hat die Staatsregierung die Gefahrenlage durch mögliche Nachahmungstäter, wie es David
S. war, erkannt und wie hat die Staatsregierung die Gefahrenlage eingeordnet??

5.1 Haben die US-amerikanischen Sicherheitsbehörden den bayerischen Behörden im Vorfeld
des Anschlags auf das Münchener OEZ Hinweise zu den Kontakten zwischen William Atchison,
David S. und ggf. anderen Personen gegeben?

5.2 Haben die US-amerikanischen Sicherheitsbehörden den bayerischen Behörden nach der Tat
des David S. Hinweise zu den Kontakten zwischen William Atchison, David S. und ggf. anderen
Personen gegeben?

5.3 Haben die bayerischen Ermittlungsbehörden nach dem Attentat von München Kontakt zu den
US-Behörden aufgenommen?

6.1 Welche Rolle spielten nach Erkenntnis der Staatsregierung die Kontakte von David S. mit
William Atchison für die Planung des Anschlags in München?

6.2 Welche Rolle spielt die Auswertung von Internetforen bei den Ermittlungen nach dem
Anschlag auf das Münchener OEZ?

7.1 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über die Aktivitäten von David S. in US-
Internetforen? 

7.2 Wie wirkt sich der  intensive Kontakt von David S. zu dem US-Amerikaner William Atchison
auf die Bewertung des OEZ-Anschlags durch die bayerischen Sicherheitsbehörden aus?

7.3 Hält die Staatsregierung nach Bekanntwerden der Verbindung nach wie vor daran fest, dass
Rache und nicht eine politische Motivation tatauslösend für David S. war?

8.1 Hat die Staatsregierung u.a. mit Blick auf die Internetgruppe "Anti-Refugee-Club" die
Möglichkeit eines virtuellen (internationalen) Netzwerkes in Erwägung gezogen im Zuge der
Ermittlungen und bei der Bewertung des Falls David S.?

8.2 Hat die Staatregierung Erkenntnisse darüber, dass ein wikipediaartiger Eintrag seit Juli 2016
über das München-Attentat besteht ( https://encyclopediadramatica.rs/Munich_Massacre ), der
die Opfer verhöhnt und David S. zum Helden stilisiert unter direkten Verweis auf Anders Breivik?
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8.3 Wenn ja, warum wurde nicht die Beseitigung dieses zynischen, menschenverachtenden
Beitrags veranlasst?
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